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국민의 기대는 ‘안전한 농식품의 안정적 공급’
 - 농어업위, ‘농어업·농어촌 정책 국민 인식조사’ 결과 발표 -

  

  대통령소속 농어업·농어촌특별위원회(위원장 장태평, 이하 농어업위)는 

국민, 농어업인, 관련 전문가 등 2,090명을 대상으로 실시한 「농어업·농어촌 

정책 국민 인식조사」 결과를 발표했다. 이번 조사는 국민과 농어업인의 

문제의식과 정책요구를 직접 확인하여 농어업 여건 변화에 체계적으로 대응

하기 위한 목적으로 지난 3월부터 5월까지 수행되었다.

  조사결과 쾌적하고 깨끗한 농촌에서 생산된 안전한 농산물의 안정적 공

급을 원하는 국민적 기대를 확인할 수 있었다. 국민들은 ▲농어촌 인력의 

고령화와 일손부족(47.7%) ▲비싼 농축산물 가격과 복잡한 유통구조(42.5%)

를 한국 농업의 가장 큰 문제로 꼽았다. 이는 고령화와 일손부족으로 인한 

국내 공급감소, 복잡한 유통구조로 인한 가격상승 등으로 원하는 먹거리에 

쉽게 접근(access)할 수 없을 것에 대한 우려가 있는 것으로 나타났다. 

  또한 현재의 식생활 유지에 불안감을 느낀 적이 있는 국민이 절반을 넘는

(61.4%) 것으로 나타났다. 한편 농촌 환경과 경관보전에 대한 국민적 공감

대도 확인 할 수 있었는데, 농어촌 지역 생태환경 보전을 위해서는 국산 농

축산물 가격 인상도 수용하겠다는 의사가 품목별 평균 71.8%로 나타났다.

  정부는 유통비용 절감, 농산물의 안정적 공급을 위한 온라인도매시장 도입 

등 농산물 거래의 디지털 전환을 추진 중이며, 어린이집 친환경 급식 확대, 

지속가능한 플루푸드 소비생태계 조성 등 다양한 정책을 추진하고 있다.

  한편, 농어업인들은 농어가 소득의 안정화(농업인 69.5%, 임업인 72.0%, 

어업인 52.0%)를 정부가 추진할 가장 중요한 과제로 꼽았다. 농어촌 정책에 



있어서는 농어촌 지역의 인구감소 대응과 농촌지역의 복지 및 의료 시설 확

충을 가장 시급한 문제로 인식하고 있었다.

 
  이를 위해 농업재해보험, 농업수입보장보험 사업 등이 실시중이며, 농업인 

소득정보 기반 구축을 통한 맞춤형 지원 방안(농가단위 소득보장 대책)등을 

검토 중이다. 또한 농촌 특성에 맞는 전문서비스 및 삶의 질 향상을 위한 다부

처 연계사업을 지속 개발할 예정이다.

  학계, 농어민단체, 언론인 등 전문가들은 대체로 농어업의 산업적 혁신의 

필요성을 강조하면서, 농어가 경영 안정, 환경 및 경관보전, 복지수준 향

상 등을 통한 농어촌 지속가능성에 정책적 관심이 높은 것으로 나타났다. 

농어업의 산업적 성장을 위한 농어업 내부의 혁신의 필요성에 대해 강하게 

공감(93.3%)하는 반응을 보였다. 또한 비농업기업의 농업계 진출에 대해서도 

76.7%가 긍정적인 반응을 보였는데, 이는 농업인(66.6%)보다 높은 것이었다. 

  이번 조사의 자세한 내용은 정책연구관리시스템(PRISM, www.prism.go.kr)

에서 확인할 수 있다.
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 보도내용 관련 주요 조사 결과

1. 일반국민 (도시민)

□ (농업의 문제) 농업노동력의 고령화(47.7%)와  농축산물 가격과 유통문제(42.5%)

를 우리 농업의 가장 큰 문제로 인식 

    그림1-1  우리 농업의 가장 큰 문제

(Base=전체(n=1,000), 단위 : %)
   
□ (식량안보) 평소의 식생활에 대해 불안함을 느낀 국민(61.4%)이 많으며, 불안의 원

인은 평소 자주 접하고 일정 선호가 있는 농산물의 공급(특히 국내 생산)이 불

안정하여 그 결과 해당 농산물의 가격이 오를 것(82.9%)에 대한 우려가 핵심

       그림1-2 현재와 같은 식생활을 계속할 수 없을까 불안하게 느낀 적이 있는가?

(Base=전체(n=1,000), 단위 : %)

□ (농촌환경) 환경 보호를 위해 국산 농산물의 가격 인상을 어느 정도 수용

(품목별 평균 71.8%) 할 수 있으나, 이미 비싸다고 인식하고 있는 품목(예: 

쇠고기 등)에 대해서는 수용 의사가 상대적으로 낮은 것으로 나타남.



        그림1-3  농어촌지역 생태환경보전을 위한 국산 농산물의 가격 상승 수용 여부

(Base=전체(n=1,000), 단위 : %)

2. 농업인

□ (농업정책) 농업인들은 농업 정책 중 농업인의 적절한 소득 및 생활 수준 보장

(69.5%)을 정부가 중점을 두고 추진해야 할 가장 중요한 정책으로 인식,  그 외 

일손 부족 문제와 농업 경영의 위험 완화(재해보험 확대와 가격 불안정 해소 등)

를 중요한 정책으로 생각 

       그림2-1  정부가 중점을 두고 추진할 정책

(Base=전체(n=850), 단위 : %)

□ (농촌정책) 농촌 정책 중 농촌지역의 인구감소 대응(35.9%)과 농촌지역의 

복지 및 의료 시설 확충(33.9%)을 정부가 중점을 두고 추진해야 할 정책으로 인식
  



       그림2-2 정부가 중점을 두고 추진해야 할 농촌 정책

(Base=전체(n=850), 단위 : %)

3. 전문가 (학계, 단체, 언론인 등)

□ (농어업혁신) 한국 농어업의 성장을 위하여 이를 주도할 농어업 내부의 

혁신 주체가 필요하다는 입장에 대하여 전문가 대부분은 동의(93.3%)

      그림 4-1  농어업의 성장을 위해 내부의 혁신이 필요하다는 입장에 대해(전문가)

   (Base=전체(n=90), 단위: %)
  - 또한, 스마트 정밀농업으로 생산방식을 전환해야 된다는 것과, 비농업 

기업의 농업계 진출(76.7%, 농업인 66.6%)에 대해서도 농어업종사자들 

보다 높은 동의율을 보임.

     그림 4-2  비농업 기업의 농업계 진입(생산 참여는 하지 않음) (전문가)

(Base=전체(n=90), 단위: %)



□ (농어업정책) 정부가 중점을 두고 추진해야 할 정책과제로 적절한 소

득과 생활 수준 보장(46.75)이라고 응답(농림어업인 설문 결과와 동일) 

  - 2순위로는 농어업인 조사 결과와 달리 전문가들은 식량의 안정적 

공급(22.2%)과 농업의 성장 잠재력 확충(14.4%)을 선택

     그림 4-3  정부가 중점을 두고 추진할 농어업 정책(전문가)

(Base=전체(n=90), 단위: %)


